



# BURGOS HACE 30 AÑOS

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al sábado 6 de Agosto de 1893

Reina gran animación para el espectáculo faunero de mañana domingo. El ganado es de tan bonita estampa y de tantas formas como el corrido en las pasadas ferias. Por la mañana se soltarán las vacas del agüerdiente, haciendo la presentación de la localidad de por la tarde para poder presenciar este espectáculo. Y por la tarde, las cuadrillas de Cervera y el «Nuevo Babe» despacharán cuatro toros, corriendo después dos vacas emboladas para los aficionados. —En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, el señor alcalde expuso la conveniencia de estudiar el medio de desviar el cauce de la Isla, por ser su existencia altamente perjudicial a la salud pública, debido a los pestilenciales olores que despiden, que hacen insostenible la permanencia en dicho paso. Además formuló una moción para que la comisión de Beneficencia informe sobre la compatibilidad del cargo de médico municipal con el de sociedades de asistencia domiciliar. El señor García Sierra propuso que se suministraran los teléfonos del Cementerio general y del Teatro, dotando de ellos al arquitecto titular y al aparcerador de obras. —En sustitución del general Viver, ha sido designado para mandar la brigada de caballería de Burgos el general Baiboa.

## Romería de S. Pedro de Cardena

Siguen teniéndose anunciado, en el día de ayer se celebró en la Iglesia del Monasterio de San Pedro de Cardena la fiesta conmemorativa del martirio de los doscientos monjes que con su abad San Esteban a la cabeza de ellos fueron privados de la vida el año 834 por los feroces sectarios de Mahoma. El R. P. escolapo D. Felipe Espiga celebró la misa durante la cual cantaron varias señorías de esta ciudad. En la tarde se rezó el santo rosario y después los fieles acompañaron a cantar la salve. Seguidamente se dió a adorar la Santa reliquia. Hubo bastante concurrencia, existiendo gran cordialidad y animación durante todo el día, sin que sucediera incidente desagradable. El errendatario de aquellos predios rústicos y acreditado comerciante de maquinaria agrícola de esta localidad don Gerardo Pardo, con la amabilidad que le distingue, proporcionó a las familias que en el acudieron, mesas y asientos de su casa para pasar más agradablemente en el campo la estancia tan religiosa por las excepcionales condiciones de bien estar que reúne tan pintoresco sitio.

## DE TELEFONOS

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de teléfonos por no encontrar los destinatarios: De San Sebastián para Mariano García presidente Sala (ausente). De Oviedo, para Federico Castañón, comisionado policía (desconocido). De Oviedo para Mariano García, presidente Audiencia (ausente).

## Del viaje de Alvear

Se han recibido en Burgos los siguientes telegramas: Cámara Agrícola.—Burgos. Agradezco infinitamente cariñoso saludo agricultores esa provincia. Reciban mis afectos y consideración personal.—Alvear, presidente electo de la República Argentina. —Presidente de la Diputación.—Burgos. San Sebastián 5 (21 30). Agradezco a V. B. cordiales saludos que retribuyo afectuosamente con votos por la felicidad de esa provincia.—Alvear, presidente electo de la República Argentina. —Alcalde de Burgos. San Sebastián 6 (11 h). Reconocido el saludo simpático ese Municipio, estimaré señor alcalde que le exprese mi gratitud y reciba sinceros votos formuló en felicidad.—Alvear, presidente electo República Argentina.

## Los conciertos del Espolón

- DE NUEVE A ONCE DE LA NOCHE DIA 7 LEALTAD 1.ª El príncipe bohemio marcha, R. Millán. 2.ª Los Hidropatas 1. Ganol. 3.ª Preudio del tercer acto del Anillo de Hierro Marqués. 4.ª Capricho español (4.ª edición) Iglesias. 5.ª Gigantes y Cabezudos, pasodoble, Caballero.

## NOTICIAS

El día de ayer en Burgos fué espléndido de mucho calor. Desde primeras horas de la mañana gran número de familias marcharon en coches a pasar el día en el campo. La animación fué extraordinaria en los pintorescos alrededores de la ciudad, muy especialmente en Fuentes Blancas, el Cerro de San Miguel y los Vadillos, donde no sabemos cuándo surgirá el porque infantil. Ayer tarde, en la calle del Hondillo, núm. 3, sufrieron quemaduras por haberse inflamado un cacharro con benzina. Luisa García, de 40 años, y Petra Prieta, de 75. En la Casa de Socorro fueron asistidos: la primera de quemaduras de primer y segundo grado en las manos y brazos y Petra de quemaduras de primer grado en ambas manos. Ha ingresado en el Cuerpo de Correos, siendo destinado a Miranda de Ebro, D. Isidoro López Angulo. El sábado por la noche, en el tren mixto, y ayer en el expreso y en auto móviles de línea marcharon numerosos burgaleses a Vitoria para asistir a las fiestas de la Virgen Blanca. En la casa núm. 31 de la calle de San Esteban promovieron anoche un monumental escándalo, golpeándose mutuamente dos individuos, los cuales fueron detenidos y conducidos a la Comisaría por una pareja de seguridad. El sábado, a las diez de la noche al tomar servicio en el tren número 1 069, en la estación del ferrocarril, fué arrollado por el convoy el empleado de la Compañía del Norte Eduardo Martínez Alonso, de 46 años, natural de Castrocinza y domiciliado en esta ciudad. Tránsito del Mercado, número 8. Varias compañías ayos le llevaron en un camión a la Casa de Socorro, donde se le aplicó una herida profunda a magnitud y fractura comminada de la pierna izquierda, siéndole amputado por el tercer medio de la pierna, operación que llevaron a cabo los doctores don Luis Foraster, director de dicho centro, y D. José María Ruiz Cisneros médico de la Compañía del Norte ayudados de los practicantes D. Daniel Gutiérrez y D. Francisco Martínez Pardo. En la Casa de Socorro se personaron

## Gran pescadería 'La Castreña'

Mercurio cubierto, puesto núm. 15. Mañana llegará el camión del puerto de Laredo, con sardina y otros pescados. A 80 CENTIMOS LITRO de gasolina, medida exacta y tres veces filtrada, se vende en el surtidor del puente de San Pablo. PASCADERIA CANTABRICA - VIGUESA En breve se abrirá una gran pescadería con este título en la calle del Almirante Bonifaz, 11 (frente al Banco de Burgos). LEBCHEROS Y GANADEROS En el almacén de Hijo de Barque García, plaza de la Libertad, 9 encontraremos matz plata superior a 30/50 pesetas los 100 kilos con saco; así como también alfalfa superior de Navarra a 24 pesetas los 100 kilos. ESTUDIOS Y CONSTRUCCIONES DE ARQUITECTURA J. Sáenz de Bares - Arquitecto Premiado en Concursos y Exposiciones, expensionado al extranjero. Obras por contrata y por administración. Especialidad en las de hormigón armado. ERCILLA, 18 - BILBAO. Bar Esperanza. Mariscos, vermouth, café vinos de primera y demás licores, entre ellos una crema especial para familias preparada en la misma casa y que lleva por nombre ROMPOPE aprobada por el Laboratorio Municipal de esta ciudad. Dicha preparación es reconstituyente, buena y de primera calidad reconocida como la mejor en España. Probadia para quedar convencidos. Propietario: ADRIAN ARNAIZ. URBERUAGA DE BILBAO Merquina (Vizcaya). Aguas azoadas Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y gales. Se remiten gratis. Médico director don Alonso Díaz. Heridas, quemaduras y úlceras se curan con el «Cloro-séptico Litras». No se pega a la herida al frotar de la vez y no hace falta fundir al diario. De venta en Burgos, farmacia de Marfita (Correos) y en todas las demás.

## M. Gutiérrez

MEDICO TOCOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS Consulta de once a una Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 478 SARNA Sin bañarse y con una sola aplicación la cura el «Antiséptico Pareda». No hay mejor. Pídsese en farmacias y en la de Marfitez, Plaza Mayor, 45. DIARRREAS DE LOS NIÑOS El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes inclusivas) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Bixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Diario de Avisos. Notas religiosas. Santos Cirleco, Largo, Esmergado, Mariano, Baillón, Mirón, Severo, Bieuterio, Lealadas, Hormidales. San Lorenzo el Real.—Jubileo circular de las 40 Horas. Se celebrará los días 8, 9 y 10 en el siguiente orden: A las nueve de la mañana, exposición del Santísimo Sacramento y misa solemne. A las siete de la tarde, santo rosario, novena y sermón, estación, motete y reserva. Predicará los tres días el doctor don Bernardo Alonso Velasco, coadjutor de la parroquia. Mañana, a las ocho de la tarde, comensal. Convención de Santa Dorotea.—Santísimo en honor de San José de la Montaña por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis. Predicará los sermones D. Ricardo G. Regi, Góngora, y el R. P. Joaquín Pérez Piñero, S. J. San Lesmas.—Mañana comenzará la novena de San Roque a las siete y cuarto de la tarde, con rosario, ejercicio y Santo Dios cantado. San Gil Abad.—Dará mañana principio la novena en honor de San Roque. Todos los días a las ocho de la mañana, se celebrará misa rezada y a continuación se dirá la novena, terminando con gozos al Santo. Salesas.—Real Hermandad de Damas de la Inmaculada Concepción. Mañana 8. a las once y media, se celebrará la misa mensual aplicándose por el alma de la socia D.ª Julia Domingo Bazán de Plaza (q. e. p. d.). La Junta suplica encarecidamente a las socias la asistencia. El día 9 a la misma hora se dirá otra, aplicándose por el alma de D. Augusto Escobar (q. e. p. d.) miembro de la Junta directiva. Boletín Oficial. El número correspondiente al día de hoy contiene lo siguiente: Gobierno civil.—Relación de las licencias de caza, uso de armas y galgos expedidas en el mes de junio. Anuncios oficiales. Casa de Socorro. En las últimas 48 horas han sido asistidas 14 personas.

## Consultorio Médico Municipal

Consultas para el 8 de Agosto: Medicina y Cirugía, de once y media a una. Enfermedades de los niños y Ginecología, de tres a cuatro. Vías urinarias, de tres y media a cuatro y media. Vacunación antitífica, de once y media a una. Audiencia. Sesión plenaria para el día 8. SALA DE VACACIONES. Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Eusebio García Arribas; ponente, señor Rodríguez; defensor, Lic. Ríos; procurador, Echevarría; secretario del Lic. Tornos. Registro civil. Defunciones.—Melitona San Martín Aeta, de Sotillo de la Rivera, 82 años, Hermanitas de los pobres; Rafael More-

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas hechas en el día de hoy: Barómetro.—A las ocho de la mañana, 688.6; a las cuatro de la tarde, 688.6; a las diez de la noche, 688.6. Temperatura.—Máxima, 13.2; mínima, 13.2. Dirección del viento.—A las ocho de la mañana, SO.; a las cuatro de la tarde, SO.



## Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS. Mercantil, otro de la Cámara de Comercio, otro del Círculo de la Unión Católica, otro de la directiva del Ateneo de burgaleses de la Universidad. Este Tribunal marcará el plano oportuno para desarrollar las peticiones. —La comisión se ha dirigido a los señores dondeles cuentas de los acuerdos adoptados, propuestos el director general. Después de hablar con éste y con los señores dondeles cuentas de los acuerdos adoptados, se ha acordado que el personal, que se hallaba reunido en el patio central, siendo acogida la propuesta de la comisión con el voto de confianza que solicitaba el director general. —Los funcionarios están vigilando por la policía. —Han declarado los empleados que darán suelta a los periódicos. —Los ambulantes han ocupado los puestos.

## El conflicto de Correos

Se declara la huelga. Ayer, a las once de la tarde, se declaró la huelga de los empleados de Correos. Hoy se han editado certificados, giros y cartas a la Isla, pero no se ha repartido la correspondencia. Impresiones. La impresión reinante es la de que los funcionarios se hallan divididos y pretenden el nombramiento de un Comité arbitral en el que tenga representación la Prensa, para solucionar urgentemente el conflicto. En el Palacio de Comunicaciones existe normalidad. Hacia Piniés. Preguntado el ministro de la Gobernación qué había de la huelga de Correos, contestó que nada había puesto que oficialmente nada tampoco le han dicho y no ha llegado a su poder las peticiones concretas de los funcionarios. Añadió que las noticias de provincias difieren de las que circularon el sábado. Es cierto que los reportes se han hecho con pequeños retrasos. —Ha adoptado usted algunas medidas para asegurar el servicio?—preguntó un periodista. —No he adoptado ninguna—contestó—porque el conflicto no existe. Reuniones. Sabemos que ayer se reunieron los Jefes de Correos y más tarde la comisión de funcionarios, mostrándose todos de acuerdo. La comisión está muy disgustada y exhortó más los ánimos al orden del señor Silveira de que se disolviera aquella, cuando poco antes se mostraba de acuerdo con ella. Parece que ese cambio de pensar del director general de Comunicaciones, obedece a una entrevista celebrada entre él y el ministro de la Gobernación. Se realizan gestiones para tramitar legítimamente el asunto. La comisión se muestra satisfecha de la cordialidad de pareceres con el director general, que parece que apoya sus pretensiones, y protesta ahora de que la haya desautorizado, después de lo que dijo el sábado. No se disuelve la Junta. Se asegura que la comisión de Correos no se disolverá sin antes conseguir lo que solicita. Dice Silveira. El director general de Comunicaciones ha manifestado que el ministro de la Gobernación reunió el sábado a los Jefes de Correos, preguntándoles si el servicio estaba garantizado. Ayer volvió a reunirse, celebrando una extensa conferencia. El señor Piniés rogó a los Jefes que influyeran cerca de los funcionarios para que despusieran su actitud y depositaran en él un voto de confianza. Como los oficiales no querían acceder a esto, ayer surgió espontáneamente el conflicto, saliendo inmediatamente para provincias las cartas órdenes de huelga económica. Varias noticias. Esta mañana a las nueve, la comisión estuvo en la Central de Correos. —Por orden del ministro de la Gobernación se ha suprimido el servicio en la Caja de giros de valores. —La comisión ha rogado al personal que no se retire de sus puestos. —Los Jefes llamaron a la comisión hablando del voto de confianza que ha solicitado el señor Piniés. Parece que se acordó, para solucionar el conflicto, proponer al ministro y que por este sea aceptada, la constitución de un Tribunal arbitral, formado por tres directores de periódicos significados, un miembro de la Defensa Patronal y

Moral, de Burgos, 12 años. Leticia, de los Ríos, de Jerez de la Frontera, 36 años. Calera, 19; Nicolás Rodríguez, de Cardenado, 80 años. Menitas de los pobres; Antonia, de la Vía de Frías, 72 años. Santa Inés, de 19; José Carlos Gómez Díez de los Ríos, ocho meses. Almirante Bonifaz, Lucio Alameda Alameda, de Burgos, nueve meses. Casa provincial; Guzmán San Felices, de Burgos, Casa provincial. Nacimientos.—Ninguno.

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas hechas en el día de hoy: Barómetro.—A las ocho de la mañana, 688.6; a las cuatro de la tarde, 688.6; a las diez de la noche, 688.6. Temperatura.—Máxima, 13.2; mínima, 13.2. Dirección del viento.—A las ocho de la mañana, SO.; a las cuatro de la tarde, SO.

## Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS. Mercantil, otro de la Cámara de Comercio, otro del Círculo de la Unión Católica, otro de la directiva del Ateneo de burgaleses de la Universidad. Este Tribunal marcará el plano oportuno para desarrollar las peticiones. —La comisión se ha dirigido a los señores dondeles cuentas de los acuerdos adoptados, propuestos el director general. Después de hablar con éste y con los señores dondeles cuentas de los acuerdos adoptados, se ha acordado que el personal, que se hallaba reunido en el patio central, siendo acogida la propuesta de la comisión con el voto de confianza que solicitaba el director general. —Los funcionarios están vigilando por la policía. —Han declarado los empleados que darán suelta a los periódicos. —Los ambulantes han ocupado los puestos.

## El conflicto de Correos

Se declara la huelga. Ayer, a las once de la tarde, se declaró la huelga de los empleados de Correos. Hoy se han editado certificados, giros y cartas a la Isla, pero no se ha repartido la correspondencia. Impresiones. La impresión reinante es la de que los funcionarios se hallan divididos y pretenden el nombramiento de un Comité arbitral en el que tenga representación la Prensa, para solucionar urgentemente el conflicto. En el Palacio de Comunicaciones existe normalidad. Hacia Piniés. Preguntado el ministro de la Gobernación qué había de la huelga de Correos, contestó que nada había puesto que oficialmente nada tampoco le han dicho y no ha llegado a su poder las peticiones concretas de los funcionarios. Añadió que las noticias de provincias difieren de las que circularon el sábado. Es cierto que los reportes se han hecho con pequeños retrasos. —Ha adoptado usted algunas medidas para asegurar el servicio?—preguntó un periodista. —No he adoptado ninguna—contestó—porque el conflicto no existe. Reuniones. Sabemos que ayer se reunieron los Jefes de Correos y más tarde la comisión de funcionarios, mostrándose todos de acuerdo. La comisión está muy disgustada y exhortó más los ánimos al orden del señor Silveira de que se disolviera aquella, cuando poco antes se mostraba de acuerdo con ella. Parece que ese cambio de pensar del director general de Comunicaciones, obedece a una entrevista celebrada entre él y el ministro de la Gobernación. Se realizan gestiones para tramitar legítimamente el asunto. La comisión se muestra satisfecha de la cordialidad de pareceres con el director general, que parece que apoya sus pretensiones, y protesta ahora de que la haya desautorizado, después de lo que dijo el sábado. No se disuelve la Junta. Se asegura que la comisión de Correos no se disolverá sin antes conseguir lo que solicita. Dice Silveira. El director general de Comunicaciones ha manifestado que el ministro de la Gobernación reunió el sábado a los Jefes de Correos, preguntándoles si el servicio estaba garantizado. Ayer volvió a reunirse, celebrando una extensa conferencia. El señor Piniés rogó a los Jefes que influyeran cerca de los funcionarios para que despusieran su actitud y depositaran en él un voto de confianza. Como los oficiales no querían acceder a esto, ayer surgió espontáneamente el conflicto, saliendo inmediatamente para provincias las cartas órdenes de huelga económica. Varias noticias. Esta mañana a las nueve, la comisión estuvo en la Central de Correos. —Por orden del ministro de la Gobernación se ha suprimido el servicio en la Caja de giros de valores. —La comisión ha rogado al personal que no se retire de sus puestos. —Los Jefes llamaron a la comisión hablando del voto de confianza que ha solicitado el señor Piniés. Parece que se acordó, para solucionar el conflicto, proponer al ministro y que por este sea aceptada, la constitución de un Tribunal arbitral, formado por tres directores de periódicos significados, un miembro de la Defensa Patronal y

## Sin noticias oficiales

A mediados ha manifestado el director general de Correos que carecía de noticias oficiales de la huelga, pero que sabe que existe cierta anomalía en los servicios. Espera que se impondrá en todos los criterios de orden y senales. Añadió el señor Silveira que iba a conferenciar con el ministro de la Gobernación. Calderón. En el expreso de Asturias ha llegado a Madrid el ministro del Trabajo. Se muestra muy satisfecho de la solución que ha tenido el conflicto, y ha añadido que los obreros han ganado muchos millones en los 80 días que duró la huelga, así como también los patronos. Tratará el señor Calderón con el Gobierno de la adopción de medidas para proteger a la industria hullaera. Preguntado si sabía algo de la huelga de Correos, contestó que después de ejemplo que ha dado la clase trabajadora, accediendo a la rebaja de salarios, accediendo para solucionar el conflicto, los Poderes públicos, los funcionarios de Correos deben seguir este ejemplo, aun cuando cree que se impondrá el sentido.

## Información varia

Un decreto sobre subsistencia. El ministro de la Gobernación ha publicado a los periodistas que mañana publicará la «Gaceta» un decreto sobre subsistencia. Es muy extenso. Los Ayuntamientos de más de 20 000 habitantes podrán implantar un régimen de municipalización. La municipalización local implicará la absorción por los Ayuntamientos de todas las operaciones comerciales, todas las primeras materias hasta la venta de las mercancías. Firma de Guerra. Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Transfiriendo al Poder ejecutivo la facultad de conceder ascensos por mérito de guerra. —Asignando a coronel don Juan Plego González Tabales. —Filando las fuerzas permanentes del ejército para el primer trimestre del año económico. Fallecimiento. Ha fallecido en el Hospital de Carabanchel el comandante de Infantería don Federico Gómez Salazar, profesor de la Escuela de Gimnasia. Dimisión de Martínez Anido. BARCELONA.—Ha presentado la dimisión el gobernador civil señor Martínez Anido.

CAJA DE AHORROS DEL BANCO Crédito de la Unión minera INTERESES QUE ABONA: 4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100, libras de todo impuesto.

## Hoja Oficial

Gobierno civil. El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación comunica, por telegrama de hoy lo siguiente: Madrid 7.—(2'30 m). Según comunica el Alto Comisario, en Ceuta, Tetuán y Alhucemas, sin novedad. En Melilla, posición Kadia fué hostilizada por grupos que fueron contestados con fuego de fusil y ametralladoras. Por gestiones de Mia fué recuperada ametralladora Hotchkiss con accesorios. Situación política sigue estacionaria. En Larache, en la noche del 5 fué atacado Adgec, siendo rechazado el enemigo. Se señala en Beniabdell partida unos 150 mandados por Ahamed Cachal, del aduar Marega, que intenta hacer agresiones. Un fugado cárcel Rabouni manifiesta que en zoco Sebti el viernes 4 fué leída carta de Abderreïn, en que decía llegada hora y que no se hicieran agresiones. En Peñón sin novedad; enemigo hizo dos disparos siendo contestado por la plaza, sin novedad en personal y material. Las noticias de provincias acusan normalidad. Lo que se publica para general conocimiento. Burgos 7 de Agosto de 1922.—El gobernador interino, Santiago Neve.

## Ecos de sociedad

A la edad de doce años ha fallecido en esta población el joven Rafael Moreno Moral, hijo de nuestro estimado amigo D. Santiago Moreno, exconcejado de este Ayuntamiento y dueño del Bar Arriaga. Recibe el señor Moreno como su esposa D.ª Anastasia y familia el testimonio de nuestro duelo por tan dolorosa pérdida. Entre los decretos firmados por Su Majestad el Rey, figura uno promoviendo a magistrado de la Audiencia de Bilbao a nuestro distinguido amigo D. Jaime del Ojo y Pielas. Vequeadano, digno juez de instrucción que era de esta capital. Le damos la más cariñosa enhorabuena por su ascenso, pero lamentamos sinceramente que haya de ausentarse de esta capital, donde goza de generales simpatías por su caballerosidad y ameno trato. Ha marchado a Santona, donde pasará el mes de Agosto, el reputado médico de esta capital D. Pedro Gómez Carcedo. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Antonio y don Luis Arenas Llauder, veniente de las fuerzas regulares de Tetuán y alumno de la Academia de Intendencia respectivamente, hijos ambos del general Arenas. El primero permanecerá breve tiempo en esta capital, y el segundo ha salido en el correo con dirección a Avila. JOYERIA DE MODA PLAZA MAYOR, 50 TELÉFONO 222.



